《只有一个地球》教学设计（第一课时）
【教学目标】

1.读通课文，认识“莹”、“裹”等12个生字，会写“裹”、“蔼”两个字。

2.能找出文章的主要观点，结合关键句，说出课文的主要内容。

3.了解列数字、举例子的说明方法及其作用，并尝试运用。

【教学过程】

创设情境，激趣导入
同学们， 你们知道每年的4月22日是什么日子吗？（世界地球日）设立这个日子，是为了呼吁人们保护环境、保护地球。最近有一场环境保护大会即将召开，在这次大会上，宇航员、环境学家、科学家将要发言，说明保护地球的重要性。现在他们需要寻找小助理，帮助他们准备发言材料，你们愿意帮忙吗？（学生回答：想！）好的，那就让我们通过学习《只有一个地球》这篇课文来寻找发言的材料吧。【板书课题】齐读课题。

整体感知，找到作者的观点。

1.在寻找发言内容之前，我们必须先弄清楚这篇课文写了哪些内容。请同学们默读课文，读准字音、读通句子，想一想，宇航员、环境学家和科学家分别会选取哪些段落的内容作为发言材料？划出这些段落中能概括观点的关键句。

2.解决字词：

晶莹  包裹  和蔼  渺小  

①正音。指生读；注意“晶莹”两个字都是后鼻音；齐读。

②教学生字“裹”。这里面“裹”这个生字比较难写，它是一个形声字，中间的“果”表示它的读音。上下部分合起来是一个“衣”字。教师范写。
③这一行词语都是写什么的？（地球）

资源  有限  毁坏  滥用

①指生读；齐读。

②“滥用”是什么意思？（胡乱地或过度地使用。）

②你能把这行词语连起来说一句话吗？（地球上的资源是有限的，我们不能毁坏和滥用它。）
移居  设想  例如  基地

①指生读；齐读。

③这一行词语又是与什么有关的呢？（科学家提出移居其它星球的设想）

3.找出文章观点。

词语我们已经解决了，谁来说一说，本文的主要观点是什么？你划出了哪一句话？

相机出示：我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。

请同学们一起读这一句话。

如果从这句话中提取一个关键词的话，你觉得是什么？（保护地球）
4.找出关键句，了解课文内容。
非常好，那为什么要保护地球呢？下面请同学们再次默读课文，想一想宇航员、环境学家和科学家三种身份的人，分别会用哪些段落的内容当做发言材料来说服大家呢？试着找出段落中能概括观点的关键句。
预设1：

宇航员应该会选择1、2自然段，关键句是：
地球，这位人类的母亲，这个生命的摇篮，是那样美丽壮观，和蔼可亲。
同茫茫宇宙相比，地球是渺小的。

你能从这两句中各提取一个关键词吗？（【板书】美丽、渺小）
预设2：环境学家应该会选择3、4自然段，关键句是：
地球所拥有的的自然资源也是有限的。

关键词是【板书：资源有限】
预设3：科学家会选择5—7自然段，关键句是：
人类不能指望地球被破坏以后再移居到别的星球上去。

那这一句的关键词是什么？【板书：不能移居】
那最后的8—9自然段，就是作者得出的结论，也是他的观点。

小结：这篇课文，作者向我们介绍了地球美丽渺小、资源有限和人类无法移居到别的星球上去三个方面，最后得出结论，那就是——我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。

感受文章各部分内容之间的关系。

①好，各位的发言内容确定了，如果环保大会组委会要安排这三个人的发言顺序，你觉得应该怎么安排，才能让人们感受到精心保护地球的必要性呢？（1.宇航员 2.环境学家 3.科学家）

②为什么这么安排？（因为宇航员是从外部看地球，讲的是地球外观的美丽和渺小，环境学家讲的是地球内部的资源有限，这是从外到内的顺序。而正是由于资源有限，人们才会有移居到别的星球的设想，这时科学家的发言让人们明白人类无法移居，既然如此，人类能做的只有——保护地球，保护生态环境。）

③你能用关联词把这几方面内容和结论连起来说说吗？（因为地球美丽、渺小，而且资源有限，人类又无法移居到别的星球，所以我们要精心保护地球。）
学习1—2自然段。

发言材料已经找到了，那这些材料能不能让大家明白保护地球的重要性和必要性呢？请同学们读一读课文1—4自然段，找出你认为能够说服大家保护地球的句子，想一想，这些句子是用了什么方法来说服大家的呢？
作为宇航员，你认为哪些句子可以说服别人，告诉大家要保护地球呢？

预设1：

据有幸飞上太空的宇航员介绍，他们在天际遨游时遥望地球，映入眼帘的是一个晶莹的球体，上面蓝色和白色的纹痕相互交错，周围裹着一层薄薄的水蓝色“纱衣”。
①这个句子用了什么方法？（用了打比方的说明方法，把海洋比作水蓝色的纱衣），有什么作用？（生动形象地说明了地球的美丽。）

②写出了地球什么方面的美？（颜色）。是的，那地球的颜色只有蓝色吗？文中怎么说的？（上面蓝色和白色的纹痕相互交错）是的，蓝白交错，颜色多美啊。

③除了对颜色的描写之外，还有什么词语让你感受到地球很美？（晶莹）生活中，你见过什么东西是晶莹的？（水晶球、玻璃珠等）对呀，非常有光泽。（出示图片）看，这就是宇航员在太空中看到的地球。美不美？（美！）让我们来读好这句话，读出地球的美。
预设2：

地球，这位人类的母亲，这个生命的摇篮，是那样美丽壮观，和蔼可亲。
这句话用了什么方法？（打比方，把地球比作人类的母亲和生命的摇篮）为什么把地球比作人类的母亲和生命的摇篮？（没有地球，就没有人类，生命就无法孕育。）你感受到作者对地球什么样的感情？（热爱）对呀，让我们带着对地球的热爱读好这句话。
预设3：

但是，在群星璀璨的宇宙中，地球是一个半径约为 6400千米的星球。

①这句用了什么方法？（用了列数字的方法，具体准确地说明了地球的大小）。

③一般来说，列数字一定要准确，但是读这句话时，有一个字给人的感觉好像不太准确，你发现了没有？（约）那咱们把这个“约”字去掉，更准确地表达吧，怎么样？（不行，因为地球的半径不好测量，不是正好6400千米，去掉与事实不符了。）是啊，作者的语言十分严谨。

预设4：

同茫茫宇宙相比，地球是渺小的。

①这句用了什么方法？（这里用了作比较的说明方法，说明了地球的渺小。）

地球的半径有6400千米，我们感觉它应该是很大的，但是跟宇宙相比，地球到底有多渺小呢？我们来看一段视频。（播放视频）看完视频，你有什么感觉？（宇宙太大了，地球太小了！）是啊，如果说宇宙和我们教室一样大的话，那地球就像是教室里的一粒灰尘。并且文中还说（出示：它只有这么大，不会再长大。）

②让我们一起读这一自然段，感受地球的渺小。
小结：正是因为地球如此美丽，又如此渺小，所以作者才说——（出示：我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。）
学习3—4自然段，感受各类资源的有限。

接下来让我们来看环境学家需要关注的材料。哪些句子能够说明保护地球的重要性呢？

预设1：

拿矿产资源来说，它不是谁的恩赐，而是经过几百万年，甚至几亿年的地质变化才形成的。

①这句话使用了什么说明方法？（举例子、列数字）举了哪种资源的例子？（矿产资源）数字有哪些？（几百万年、几亿年）你知道吗，人类大约诞生于三百万年前，而矿产资源形成所需要的时间，比人类诞生到现在的时间要长得多了。
这两个数字让你感受到什么？（矿产资源形成的过程十分漫长。）

②你注意到了吗？这句话中还用了一组关联词（不是……而是……）能不能去掉呢？（出示两个句子）对比读读，你觉得哪个更好？为什么？（加上关联词，写出了矿产资源的来之不易）。

我们读好这句话，感受矿产资源的珍贵。

预设2：

但是，如果不加节制地开采，必将加速地球上矿产资源的枯竭。

①地球慷慨地向人类提供了如此珍贵的矿产资源，那我们应该好好珍惜它、保护它呀。可是人类是怎么做的呢？（出示预设的句子）。这句话写出了什么？（人类过度开采导致的后果十分严重。）我们来看一组数据。（出示资料：矿产资源是人类社会文明进步的基础。 现代工农业和社会经济的发展，靠的就是利用大量的矿物原料。 世界上，95%以上的能源、80%以上的工业原材料和70%以上的农业生产资料来自矿产资源。）你明白了什么？（矿产资源对人类来说十分重要）

②那现在地球上的矿产资源还能用多久呢？（出示数据表格）你感受到什么？（很多矿产资源能用的时间非常短了）。是啊，如果人类继续不加节制地开采，会怎样？（也许再过几十年，一些矿产资源就被开采完了，再也没得使用了。）
③那作者是怎么把这个意思表达出来的？（也是用了一些关联词：但是……如果……必将……）能不能去掉？（出示两个句子）比较读读，加上关联词，你感受到什么？（人类过度开采导致的后果十分严重。）

④我在这句话后面再加一个关联词，“所以”，谁来填一填？（所以，我们必须保护矿产资源，不要过度开采。）

小结：这个自然段用了举例子的说明方法，还用了一些关联词，先说地球给了人类什么，再说人类是怎么做的，把矿产资源的珍贵和破坏它的后果讲得十分清楚，让我们明白了珍惜资源、保护资源的必要性。

那第4自然段又是怎么来说明保护环境的重要性的呢？聪明的同学已经发现了，它和第3自然段运用的方法大致相同。谁来说说看，这一段是怎么说明保护资源的重要性的？

人类生活所需要的水资源、土地资源、生物资源等，本来是可以不断再生，长期给人类作贡献的。但是，因为人们随意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，不但使它们不能再生，还造成了一系列生态灾难，给人类生存带来了严重的威胁。

①（第一句话用了举例子的说明方法，举了水资源、土地资源、生物资源三种资源的例子）

②这些资源和矿产资源有什么不同？（矿产资源是不能再生的，这些资源原本是可再生的。）什么叫可再生的？（就是用完了还会再次生成的）是啊，地球给人类提供了这么多不但重要，而且用完了还能再次生成的资源，按理来说是可以一直给人类使用下去的。可是这个句子中用了一个词叫“原本”，“原本”是什么意思？（本来、原来）本来可以再生，那意味着现在——（不能再生了）。

③这段话除了运用举例子的方法，还用了什么方法来证明观点？（用了一系列的关联词）请大家圈出这一段中的关联词，想一想，用上这些关联词分别是为了说明什么？

“但是”：（“但是”表示转折，前面说这些资源是可再生的，用了“但是”说明这些资源已经不可再生了。）

“因为”：（用上“因为”来说明这些资源不可再生的原因。）原因是什么？（人们随意毁坏资源，不顾后果地滥用化学品）
“不但……还……”（这组关联词说明了人们毁坏资源的后果。）后果有哪些？（一是使它们不可再生，二是造成一系列的生态灾难，给人类生存带来了严重的威胁。）
第一个后果：我们先看第一个后果，这些资源不可再生了会怎么样？（提示：比如土地资源，在很多年后全都被破坏了，会怎么样？）（没有土地可以使用，将来的子孙后代无法种植粮食，温饱又成了问题。）是啊，多么可怕。可是后果远不止于此。
第二个后果：“造成一系列生态灾难”，你们在生活中了解过哪些生态灾难？（请学生说）老师还给大家带来了一些图片。（出示图片）谁来说说，你看到了什么？（学生说）看了这些图片，你有什么感受？（很痛心、很心疼）是啊，看看图片，谁能用上“原本……但是……”来说一说图片里描述的现象。（原本地球是个环境美丽、生物和谐共存的美好家园，但是由于人类的破坏，导致地球变得满目疮痍、伤痕累累。）如果持续破坏下去，会发生什么？（人类也将无法生存。）是的，给人类生存带来了严重的威胁（点红）。

这两个后果哪个更严重？（第二个）所以作者用了这样表示递进关系的关联词，让我们感受到了人类破坏资源的严重后果。

那如果也要给这个自然段最后再加一个关联词“所以”，你觉得可以填什么？（所以我们不能破坏资源，滥用化学品，我们要保护资源。）

让我们一起把这段文字读一读，体会这些关联词语的妙用。（生朗读课文）

小结：这两个自然段让我们明白了地球资源的有限，怪不得作者说——（出示：“我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。”）
总结：通过这节课的学习，我们学习了保护地球的两个理由，那就是——地球的美丽渺小和地球资源的有限，下节课，我们继续为科学家的发言寻找材料，学习保护地球的另一个理由。
